

শিশুর প্রয়োজনীয়তার শ্রেণীবিভাগ

চিকিৎসা/শারীরিক প্রয়োজনীয়তা- এই বিভাগে নির্দিষ্ট চিকিৎসা/শারীরিক প্রয়োজনীয়তা আছে এমন শিশুরা অন্তর্ভুক্ত যাদেরকে সাধারণত শিশুর বয়সের স্তরে প্রদত্ত অতিরিক্ত যত্নের প্রয়োজন হতে পারে। এই বিভাগে এমন শিশুরা অন্তর্ভুক্ত আছে যারা নিম্নোক্ত কিছু চিকিৎসাগত সমস্যা দেখাতে পারে যা তীব্র থেকে দীর্ঘস্থায়ী এবং/অথবা টার্মিনাল অসুস্থতার পরিসরে: যে শিশুরা হাঁপানি থেকে প্রতিক্রিয়াশীল শ্বাসনালী রোগ পর্যন্ত শ্বাসকষ্টের সমস্যা অনুভব করে; যেসব শিশুর ত্বকের অবস্থা একজিমা থেকে শুরু করে যাদের অস্ত্রোপচার/চিকিৎসামূলক হস্তক্ষেপ প্রয়োজন; শারীরিক প্রতিবন্ধী শিশু যারা দৃষ্টি, শ্রবণ এবং চলাফেরার ব্যবহারকে ব্যাহত করে; এবং শিশুদের মায়বিক সমস্যা যা খিঁচুনি রোগ থেকে শুরু করে সেরিব্রাল পালসির বিভিন্ন স্তর পর্যন্ত। এই বিভাগে সেই শিশুরা অন্তর্ভুক্ত থাকে যাদের অতিরিক্ত চিকিৎসার হস্তক্ষেপ প্রয়োজন এবং সেইসাথে কিছু শিশু যাদের গ্যাস্ট্রোইনটেস্টাইনাল চিকিৎসার প্রয়োজন আছে, এবং যেসব শিশু বিস্তৃত অ্যালার্জির অবস্থার সম্মুখীন হয়। উপরন্তু, ডাউন সিনড্রোম, ফেটাল অ্যালকোহল সিনড্রোম, ট্যুরেট এবং সিকেল সেল রোগের মতো অবস্থার শিশুদের এই বিভাগে অন্তর্ভুক্ত করা হবে।

শিক্ষাগত/শিক্ষার প্রয়োজনীয়তা - এই বিভাগে শিক্ষাগত সহায়তা থেকে শুরু করে নির্ণয়কারী শেখার অক্ষমতা পর্যন্ত শিক্ষাগত/শিক্ষার প্রয়োজন রয়েছে এমন শিশুদের অন্তর্ভুক্ত করে। উদাহরণগুলির মধ্যে ভিজুয়াল/গ্রহণযোগ্য/শ্রবণ প্রক্রিয়ায় অসুবিধা, ডিসলেক্সিয়া এবং শিক্ষাগত বিলম্ব অন্তর্ভুক্ত থাকবে। এছাড়াও, শিশুদের বিশেষ শিক্ষাগত হস্তক্ষেপ প্রয়োজন হতে পারে।

মানসিক স্বাস্থ্যের প্রয়োজনীয়তা - এই বিভাগে মানসিক/আবেগজনিত ব্যাধিযুক্ত শিশুরা অন্তর্ভুক্ত রয়েছে যার মধ্যে রয়েছে লক্ষণীয় আচরণগত এবং মানসিক সমস্যার সম্মুখীন হওয়া থেকে শুরু করে নিউ অফ সুপারভিশন (Persons in Need of Supervision, PINS) এবং জুভেনাইল ডেলিনকুয়েন্স-এর জন্য বিচার করা হয়েছে। মানসিক স্বাস্থ্যের প্রয়োজনীয়তার আরও উদাহরণের মধ্যে রয়েছে শিশুদের নিম্নলিখিত কিছু আচরণ প্রদর্শন: কম-হতাশা সহনশীলতা, প্রাথমিক যৌন কার্যকলাপ, যৌন আচরণ, এনিউরেসিস, এনকোপ্রেসিস, এবং পশুদের প্রতি নিষ্টুরতা। এছাড়াও সেই শিশুরা অন্তর্ভুক্ত যারা এই সমস্যাগুলি প্রদর্শন করে: প্রাপ্তবয়স্কদের কর্তৃত্বের প্রতিরোধ, তাদের সহকর্মীদের সাথে অসুবিধা, পলাতক আচরণ, স্কুলে অনুপস্থিতি এবং বা শৃঙ্খলা সংক্রান্ত সমস্যা, আটটেনশন ডেফিসিট ডিসঅর্ডার এবং অ্যাটেনশন ডেফিসিট হাইপারঅ্যাকটিভিটি ডিসঅর্ডার, জিনিস জড়িত অপব্যবহারের কারণে ঘুমের ব্যাধি এবং চুরি সহ নির্ণয় করা মনোযোগ সমস্যা এবং গ্যাং কার্যকলাপ। যেসব শিশু শারীরিকভাবে আক্রমণাত্মক, হিংস্র এবং ধ্বংসাত্মক তাদের এখানে উল্লেখ করা হবে।

বিকাশমূলক বিলম্বের প্রয়োজনীয়তা- এই বিভাগে এমন শিশুরা অন্তর্ভুক্ত রয়েছে যাদের বিকাশের প্রয়োজনগুলি গ্রহণযোগ্য/অভিব্যক্তিপূর্ণ ভাষা, সূক্ষ্ম/স্থূল মোটর দক্ষতা, সামাজিক অভিযোজন এবং স্ব-সহায়ক দক্ষতা থেকে শুরু করে যাদের স্ব-সহায়তা দক্ষতা এবং স্বাধীন জীবনযাপন অর্জনের দিকে সহায়তার জন্য নিবিড় সহায়তা প্রয়োজন। এছাড়াও, এই বিভাগে অন্তর্ভুক্ত শিশুরা যাদের অস্থায়ী বিকাশগত বিলম্ব বা আরও স্থায়ী ঘাটতি রয়েছে।

হালকা, মাঝারি, এবং গুরুতর স্তরের ব্যাখ্যা

হালকা

চিকিৎসাগত/শারীরিক প্রয়োজনীয়তা- শিশুর এমন একটি অবস্থা(গুলি) রয়েছে যার জন্য অ-তীব্র চিকিৎসার মনোযোগ প্রয়োজন যেমন: দৃষ্টিশক্তি বা শ্রবণ প্রতিবন্ধকতা, অ্যালার্জি, হাঁপানি, নিয়ন্ত্রণযোগ্য মৃগীরোগ বা ফলো-আপ অবস্থা, যা অস্ত্রোপচারের মাধ্যমে সংশোধন করা হয়েছে যেমন ওপেন-হার্ট সার্জারি।

শিক্ষাগত/শিক্ষার প্রয়োজন - শিশুটি এক বা একাধিক বিষয়ে সামান্য পিছিয়ে থাকে কিন্তু নিয়মিত স্কুলে ক্লাস করে। শিশুটির কিছু ছোটখাটো শেখার অক্ষমতা থাকতে পারে।

মানসিক স্বাস্থ্যের প্রয়োজনীয়তা - শিশুর এমন একটি রোগ নির্ণয় করা হয়েছে যা তাদের কাজ করার ক্ষমতাকে হালকাভাবে ব্যাহত করতে পারে যেমন একটি সমন্বয় বা সংযুক্তি ব্যাধি। শিশুটি সাধারণত মানসিকভাবে স্থিতিশীল থাকে, কিন্তু এমন পরিস্থিতির সম্মুখীন হতে পারে (ব্যঘাত, নতুন ফস্টার হোম) যা একটি অস্থায়ী মানসিক চাপ তৈরি করে এবং তার সমাধান করা প্রয়োজন হতে পারে। শিশুটি তাদের আচরণ নিয়ন্ত্রণ করতে সমস্যা হয় বা হয়েছে, সাধারণত একটি নির্দিষ্ট ঘটনার সাথে যুক্ত হয় যেমন একটি ব্যাঘাত।

উন্নয়নমূলক প্রয়োজন - শিশুর বিকাশে হালকা বিলম্ব হয় এবং সে স্পিচ, পেশাগত বা শারীরিক থেরাপি গ্রহণ করতে পারে।

মাঝারি

চিকিৎসা/শারীরিক প্রয়োজন - যে শিশুর মাঝারি মাত্রার সেরিব্রাল পালসি, ক্লেফট ডিফেক্ট যা এখনও অস্ত্রোপচারের মাধ্যমে চিকিৎসা করা হয়নি, সিকেল সেল রোগ যদি গুরুতর জটিলতা উপস্থিত না থাকে, স্বাভাবিক চলাফেরার আংশিক প্রতিবন্ধকতা, ডায়াবেটিস, হার্টের ত্রুটি যা মেরামত করা যায়, সবচেয়ে গুরুতর জটিলতা ছাড়াই স্পাইনা বিফিডা

শিক্ষাগত/শিক্ষার প্রয়োজনীয়তা - শিশুটি বিষয়গুলিতে দুই থেকে তিন বছর পিছিয়ে থাকে এবং নিয়মিত ক্লাসরুমে থাকার পাশাপাশি রিসোর্স রুম সহায়তা বা অন্যান্য বিশেষ টিউটরিং গ্রহণ করে।

মানসিক স্বাস্থ্যের প্রয়োজনীয়তা- বর্ণিত অবস্থার সহ একটি শিশুদের চলতে থাকা হস্তক্ষেপ পরিষেবা এবং উচ্চ স্তরের তত্ত্বাবধান এবং/বা চিকিৎসার প্রয়োজনীয়তা। শিশু মানসিক সম্পর্কিত সমস্যার সম্মুখীন হচ্ছে যা শিশুর স্কুলের কর্মক্ষমতা বা অন্যদের সাথে আদান-প্রদানে হস্তক্ষেপ করতে পারে। শিশুটির অভিনয় করার ইতিহাস রয়েছে, যা স্কুলে এবং আন্তঃব্যক্তিক সম্পর্কের ক্ষেত্রে সমস্যা সৃষ্টি করে।

বিকাশমূলক প্রয়োজনীয়তা- দৈনন্দিন জীবনযাপনের দক্ষতার সাথে শিশুর সহায়তা প্রয়োজন। স্পিচ, সূক্ষ্ম/সুখল মোটর দক্ষতার জন্য শিশুটি প্রাথমিক হস্তক্ষেপ পরিষেবা গ্রহণ করছে।

গুরুতর:

চিকিৎসা/শারীরিক চাহিদা সম্পন্ন - গুরুতর জটিলতা সহ স্পাইনা বিফিডায় আক্রান্ত শিশু, মাসকিউলার ডিস্ট্রোফি, গুরুতর বুদ্ধিবৃত্তিক অক্ষমতা এবং/অথবা পক্ষাঘাত সহ সেরিব্রাল পলসি, সম্পূর্ণ পক্ষাঘাত, সিস্টিক ফাইব্রোসিস, দৃষ্টিহীনতা, সম্পূর্ণ বধিরতা এবং এমন অসুখে ভুগছে যার পরিণতি নিশ্চিত মৃত্যু।

শিক্ষাগত/শিক্ষার চাহিদা সম্পন্ন - বিশেষ ক্লাসরুম সেটিংয়ে থাকা শিশুরা, যাদের শিক্ষার অক্ষমতা বা মানসিক অক্ষমতা আছে বলে নির্ণয় করা হয়েছে।

মানসিক স্বাস্থ্যের চাহিদা সম্পন্ন - যেসব শিশুরা স্কিজোফ্রেনিয়ায় আক্রান্ত, অটিজম সম্পন্ন এবং/অথবা যারা ধ্বংসাত্মক কাজ করে যেমন ফায়ার-সেটার বা গুরুতর আত্মহত্যার ঝুঁকি। যে শিশুরা গুরুতর মানসিকভাবে বিপর্যস্ত, আবাসিক চিকিৎসায় রয়েছে, নিবিড় থেরাপি গ্রহণ করছে, বা মানসিকভাবে প্রতিবন্ধী ক্লাসরুম সেটিংয়ে রয়েছে। যে শিশুরা গুরুতর আচরণ এবং/অথবা হিংসাত্মক আচরণ প্রদর্শন করে। যে শিশুরা তাদের আচরণ নিয়ন্ত্রণ করতে ওষুধ সেবন করছে।

বিকাশগত চাহিদা সম্পন্ন - গুরুতর মানসিক অক্ষমতায়ুক্ত শিশু। দৈনন্দিন জীবনযাত্রার দক্ষতা অর্জনের জন্য নিবিড় থেরাপি গ্রহণকারী শিশুরা, এবং দৈনন্দিন কাজের জন্য ব্যাপক তত্ত্বাবধানের প্রয়োজন এমন শিশুরা।

“আইনগতভাবে ঝুঁকিপূর্ণ” শিশুকে গ্রহণ করুন - একটি "X" দিয়ে নির্দেশ করুন যদি আবেদনকারী আইনগতভাবে ঝুঁকিতে থাকা একটি শিশুকে গ্রহণ করতে ইচ্ছুক হন। “আইনগতভাবে ঝুঁকিতে থাকা”-র বিষয়ে দুটি সংজ্ঞা নিচে বিশদভাবে বলা হয়েছে।

• সন্তানের জন্মদাতা বাবা-মায়েরা তাদের বাবা-মার অধিকার বাতিল করেনি এবং/অথবা সন্তানকে সমর্পণ করেনি। অতএব, সেই শিশুটি দত্তক নেওয়ার জন্য উপলভ্য নাও হতে পারে।

দ্রষ্টব্য: অতএব, শিশুদের দত্তক নেওয়ার জন্য উপলভ্য নাও হতে পারে।

• একটি শিশুকে দত্তক নেওয়ার জন্য মুক্ত করা হয়, এবং দত্তক গ্রহণ সম্পূর্ণ করার ক্ষেত্রে সম্ভাব্য আইনি প্রতিবন্ধকতা রয়েছে যার মধ্যে রয়েছে, কিন্তু তাতেই সীমাবদ্ধ নয়:

- পিতামাতার অধিকারের অবসানের একটি মূলতুবি করা আপিল রয়েছে;
- এমন একজন পিতা আছেন যিনি নিজেই এমন একজন ব্যক্তি বলে দাবি করছেন যার দত্তক নেওয়ার জন্য সম্মতি প্রয়োজন;
- একটি শর্তসাপেক্ষ আত্মসমর্পণ রয়েছে যেখানে আত্মসমর্পণকে সীমাবদ্ধ করে বা সীমাবদ্ধ করে দত্তক নেওয়া পিতামাতা কে হতে পারে; এবং
- শিশুটির অভিবাসন অবস্থা।

দ্রষ্টব্য: এই সংজ্ঞাটি ফ্যামিলি অ্যাডোপশন রেজিস্ট্রিতে নিবন্ধিত পরিবারের সাথে ফটোলিস্ট করা শিশুদের মেলাতে এবং অনুসন্ধান করার জন্য উপযুক্ত।